

2011年 高考“重要考试”早准备

□ 记者 杨寒冰

2011年 高考是什么样子的？除了6月7日、8日这两天决定性的“大考”之外，许多学生在高三这一年里还要经历另一些“重要考试”。这些“重要考试”主要有哪些？考生应该如何备考？



(资料图片)

空军招飞

空军招飞指的是中国人民解放军空军招收飞行学员，学员在空军航空大学学习航空飞行与指挥专业。

空军招飞的程序是：预选初检，通常从每年9月份开始至12月份结束；全面检测，通常从次年2月份开始至5月份结束；选拔录取，次年6月中旬开始至7月下旬结束。

录取分数线由空军划定，实行提前网上单独录取。

从2010年起，新的招飞政策规定，高考成绩公布后，对达到本省(区、市)本科二批录取分数线、未参加过招飞检测、自愿报考空军飞行学员的应届高中毕业生，由军区空军直接组织全面检测，合格者可参加空军集中选拔。

对招生对象的要求是：普通中学应届高中毕业生，年龄在16至19周岁，身体素质好，心理品质优，男生身高165cm~185cm、体重50kg以上，按空军招飞“C”字形视力表，双眼裸视力在0.8以上等。

特别提醒：保持平常心，不可太强求。东方高中高三(1)班班主任刘建党说，空军招飞对考生的身体条件要求非常苛刻，所以考生要保持一颗平常心，对招飞考试不能期望太高。

自主选拔录取

自主选拔录取是扩大高校自主权、深化高校招生录取制度改革的重要举措，也是对选拔优秀创新人才的新探索。

11月，试点高校开始公布自主选拔录取的招生简章，紧接着是接受广大考生的申请报名。高校依据自主录取对象条件对报名考生进行初审。寒假后，高校组织笔试和面试，有的高校还会进行心理测试。

入选考生参加全国统一高考，录取时可以享受优惠政策，但考生的高考成绩须高于其所在省(区、市)试点高校同批次录取控制分数线。一般来说，降分录取不超过30分，但特别优秀的考生可破格录取。在优惠政策细节上，各高校有所不同。

特别提醒：自主招生的题目非常灵活，对考生的综合素质要求非常高。自主选拔录取一般要求考生在某些方面具备突出的能力，如具有突出的创新和实践能力，在文学、艺术、体育等方面有特殊才能，学科竞赛获奖，综合素质名列前茅等。

艺术特长生招生

艺术特长生不是指报考艺术院校的考生，而是指报考普通院校非艺术专业的有艺术特长的考生。

艺术特长生不仅要参加高考，还要参加艺术测试，分为省级统考和院校校考两大类，各省(区、市)会有不同的规定。艺术特长测试合格、经报考学校确认的考生，可在报考院校调档线下20分之内(不低于学校同批次录取控制分数线)录取。

10月~12月，教育部批准可招收艺术特长生的53所高校陆续发布招收艺术特长生信息并展开报名工作。中学寒假后高校组织艺术特长生测试。

艺术类专业招生

艺术类专业招生的目的是为高等艺术教育选拔具有较高艺术素质和艺术领悟力的专业人才。

报考艺术类专业，考生报考的须是普通高等艺术院校或普通高等院校(系)的艺术类专业，如音乐、美术、表演、舞蹈、编导、播音主持等专业。考生须通过艺术专业考试。取得艺术专业考试合格证的考生还须参加高考，按艺术类院校的录取标准录取。

12月起，各省(区、市)艺术类专业统考政策公布，高校陆续公布艺术类专业招生简章并接受报名。春节前完成省级统考，中学寒假后组织校考。不同的专业可能有不同的年龄、身体条件要求等。

特别提醒：无论是参加自主招生的考生，还是艺术类考生，一定要根据自己的实际情况，选择一定数量的学校，备考前，认真阅读所选学校的招生简章和优录政策。千万不能盲目贪多，报考太多学校，那样的话，来回奔波会花费时间，浪费精力。

高水平运动员(体育特长生)招生

为了进一步推动高校群众性体育运动的开展，活跃校园体育氛围，一些高校面向全国招收高水平运动员。

考生或参加招生学校自行组织的体育专项测试，或参加由当地省级招办统一组织的体育专项统一测试，然后参加高考。考生进入大学后将作为学校高水平运动队队员，参加运动队的日常训练，并按要求参加各类体育竞技比赛。

在高考录取时，考生享受一定的优惠。本科专业对考生高考成绩的要求为生源所在省(区、市)本科二批录取控制分数线，高职(专科)专业对高考成绩

的最低要求为生源所在省(区、市)专科一批录取控制分数线。少数体育专项测试成绩特别突出的考生，文化成绩达到本科二批录取分数线65%的，也可录取，但这类考生录取人数不得超过本校录取高水平运动员人数的30%。

获得一级运动员、运动健将、国际健将及武术武英级(或以上)称号之一的考生，可申请参加招生院校组织的文化课单独考试，也可选择参加全国统一招生考试。

12月起，234所高校陆续公布高水平运动员招生简章并开始接受报名。体育专项测试工作在中学寒假开始后开始进行。

特别提醒：专业课、文化课应并驾齐驱。

考前重专业课忽视文化课，是很多学生“通病”。洛阳理工学院附中高三(4)班班主任鲁建波说，目前各高校都想招录综合素质较高的人才，所以对文化课的成绩更加重视。

洛一高高级教师杜保中建议考生，平时去学习专业课或进行体育项目训练的时候，要随身带足备考书目，挤时间复习，不可等到来年三四月份专业考试过回校后再准备，那时突击就太晚了。

高职单独招生

2010年，有73所高职院校被教育部授权，可以进行单独招生(也叫自主招生)。这些学校可以自主制定招生政策，自主命题，自主组织考试，自主招生录取。

按照单招政策，若考生被单招学校录取，将不能再参加高考；若没有被录取，则还可参加高考及录取。

4月，高校启动报名工作，并组织相关的考试；在6月高考前，招生院校公示拟录取名单。

(提示：相关考试的报名、测试等工作以有关部门具体通知为准。)

导读

▲在课外
“开心农场”里
过把种菜瘾



三版

▲作文秀
母亲的脸
五指兄弟
一张珍贵的照片
小孩子 de 烦恼

五版

▲新高考
数学：盯紧重点
破难点

▲新课堂
让思想品德课
“活”起来

▲好家长
习惯教育造就好孩子



八版